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3. Homogena k—\ﬂeLm plosca z radijem 1,8 m in ma

Na plo$di stoji 1,4 m od osi moZz z mMaso

. vrtljiva okoll geometrij¢ske osi.
S kak®no hitrostjo glede na

65 kg. Na zaletku plo$fa in mcZ mirujeta. o

plosée mcra zaceti

napra

hoditi mc¥ po krogu z radijem

vila v 15 sekundah en vritlial?

=6 170 kg je brez trenja

1,4 m, da. bo plosta
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plosda s premerom 4 m in

maso{ﬂo kg. Na njenerﬁ robu stojita drug nasproti T ey
( drugemu moZ%a, prvi z maso 63_ kg in drugi z maso M=y
70 kg. Druwei mo¥ odskodi s

ploSCe v tangentni smeri f‘f}@’-\/f

edu. S kolik3no hitrostjo se zadne
teZisCe plodde in s koliksno
; vrteti plos&a in mo% na njej ? Tr

. @Lf“‘vy»z s h'itrostjo-l.g-m/s proti 1
' gibati frekvenco se zadne

enje med plosdo i

ledom zanemarimo,: - 78 gty = e .
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2. Wa vreteno je navita vIv na kateri visi 7 kg teZka uteZ.
L4 -

Vreteno je na zatetku mirovalo. Ko vreteno sprostimo,

2D k_d‘l - .. o g ;
: e uter v prvih 5 sekundah za 5 m ni%je. Koliksna je

masa vretena 7 Haso vrvi zZanemarimo.
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4. Izstrelek z maso 10 g in hitrostjo 300 m/s, ki se giba
horizontalno, zadane leseno kroglo z maso 1 kg, ki se nahaja na
robu mize. Po zadetku izstrelek ostane v krogli, krogla pa pade z
roba mize 1 m nizje na tla. Koliko dela opravi sila upora zraka,
¢e Jje hitrost krogle pri tleh 4 m/s. Izstrelek zadane kroglo v

smeri njenega sredisca. Trenje med kroglo in povrsino mize

N
zanemarimo. (b1-\ay)

Konstante g = 9,82 ms_2

= ¢ |
d — 1 ¥ \
A
'( 4l | "V
—— R
{ | Arn \J y‘\‘
’VV' '\/ = L,v WA ! f\’, ) A“' )( ,_,,’“) ar — P — |
('\

&
=
=
3
Ct:r'
id
I
g
}b
QL
(]
K<N
—-‘-.
<
1]




2. Metrski drog z maso 1 kg je vrtljiv okrog pravokotne osi skozi
krajisce. Os Jje vodoravna in drog v mirovalni legi. Po spodnjem
krajisc¢u droga udarimo s kladivom pravokotno na os in pravokotno na 16'3
drog. Pri tem je sunek sile kladiva na drog enak 1 Ns. S koliksno
hitrostjo se zac¢ne gibati prosti konec droga ? Sunek sile je tako
kratek, da se palica med sunkom prakti¢no ne premakne.



. 2 m dolgo palico obesimo na enem koncu in jo spustimo iz vodoravne

lege. S koliksno hitrostjo in kotnim pospeskom gre prosti konec

palice skozi mirovno lego ?
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3. Aluminijasta kocka lezi na izredno gladkih tleh. Kocka ima maso

1 kg in je na enem koncu vpeta z vzmet jo na navpic¢no steno, tako szaxc
: \ <
da je vzdolzna geometrijska os vzmeti pravokotna na steno in )
‘ A Y
stranico kocke na katero je vzmet pripeta. V kocko se v smeri 120 ([ F

vzdolzne geometri jske osi vzmeti z nasprotne strani zaleti telo
z maso 0,5 kg in hitrostjo 4 m/s tako, da se pri tem vzmet
v skre¢i za 0,1 m, telo pa se odbije od kocke s hitrostjo 1 m/s.

Kaksna je konstanta vzmeti ? Trk telesa in kocke Jje neelasticen! Aﬁ:: 6Zj‘ Loék/‘J/
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Na ledu stoji na osnovni ploskvi lesen valj s premerom 10 cm in
maso 1 kg. Izstrelek z maso 2 g zadane valj s hitrostjo 300 m/s
in ga prebije tako, da gre/giﬁ skozi tezisce. Koliksna je konc¢na
hitrost valja ? Predpostavite, da je pri gibanju po valju na
izstrelek deloval les s konstantno silo 500 N. Valj drsi po ledu

brez trenja.
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4. Plosc¢ica na ledu elastic¢no trei z dvema enakima plosc¢icama, ki gh

odletita po trku simetri¢nc pa obe strani. Prva ploscica prileti v
smeri, ki je pravokotna na premico skozi sredisci druge in tretje
plosc¢ice. S kaksno hitrostjo odleti prva ploscica nazaj, c¢e so
centri v zacetku mirujo¢ih ploscic na razdalji 2 R, kjer je R
polmer posamezne ploscice? (No;ﬂ ”'/5)
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4. Klada z maso m = 1 kg in hitrostjo 5 m/s se zaleti v mirujoco

klado z maso m, 3 kg @' Koeficient trenja med kladama in
podlago kt = 0.1. Po trku se prva klada odbije nazaj in se ustavi, ko
r

napravi pot s, = 3 m. Koliksno pot napravi druga klada (Sz) ?




4. Lesena klada z maso 2 kg lezi na ravni podlagi tako da je z vzmetjo~§
s koeficientom 1000 N/m povezana z nepremic¢no steno. V klado se &)
zapic¢i izstrelek z maso 5 g in hitrostjo Yb= 100 m/s, v vodoravni Ei

smeri. Za koliko se najvec¢ skr¢i vzmet, ce je keeficient trenja med

klado in podlago 0,2 ? ¢=88 ms*®
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gostilniskem pultu, da bo vréek dosegel 5 m oddal jeneg

2. S koliksno zacetno hitrostjo mora natakarica pognatiti vrc¢ek piva po
a ? Koeficient
trenja med vr¢kom in pultom je 0. 15 Q. -
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SE Otroci se sankajo po 3 m visokem hribu s strmino 45° navzdol. Kako
dale¢ od vznozja se ustavijo sanke z otrokom, ce Je koeficient
trenja med sanmi in snegom 0,2 ? Ali bi se dva otroka peljala dlje?
Koeficient trenja med sanmi in snegom ni odvisen od teze bremena

na saneh.
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Na dveh metrskih zelo lahkih vzporednih vrvicah sta obeseni

kroglici mase 0,2 kg in 0,4 kg tako, da lezita sredisc¢i obeh

kroglic v isti ravnini, ki je vzporeddna s tlemi. Manjso kroglico

odklonimo za kot 60° in spustimo. Na katero maksimalno visino se bo

dvignila tezja kroglica, ¢e Je trk elasticen ? (/A‘“L~>
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2). Izstrelek z maso Imy in hitrostjo

dolgi vrvici ( va§§> Oy m1<§;m2).
izstopi 1

A7) zadane utez mase M, ki visi na zelo

Obstajajo tri moznosti 3 (1) izstrelek
2z utezi in pri tem izgubi del svoje hi
v utezi in (3 iz%?elek se odbije od utezi.

bo odklon vrvice najveéji in

trosti, (2) izstrelek ostane
V katerem od teh primerov

-3
v katerem najmanjsi (cdgovor argumenti

raj z
<~ epnalbami) 7
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pravokotna na premico skozi s
Jo spustimo. Koliksni sta wvel

kroglice po trku,
2 mss 7
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/Lm/( — ”V/"l -

= v

redis¢i druge in tretje kroglice,
ikosti hitrosti druge in tret js
¢e je velikost hitrosti prve kroglice pred trkom
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5. Moz sedi v Solmu, ki Jje 10 m oddaljen od brega. Vsakih 5 sekund vrze
jabolko. Cez koliko casa bo ¢oln pr
jabolk) Je my= 200 kg, masa Jabolka m,= 0,20 kg,

\Cs 25 m/s. Ali bo prej zmanjkalo Jabolk?

jstal ob bregu? Masa Solna, moZa (in
hitrost Jabolka pa
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3. Mo¢ motorja v 1000 kg tezkem vozilu, ki se brez trenja giblje po

vodoravnem tiru, nqra$2a sorazmerno s c¢asom. Po 10 s doseze 1 kW.
¢ be

4}%&@%{(

Ocenite koliksna Ze v tem trenutku hitrost vozila_[_? Vozilo je na

zacetku mirovalo. r = &

= 1000 Lo, \ o b b
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1.

V telo z maso 0,75 kg, ki je pritrjeno na v zid vpeto vzmet se
v smeri vzolzne osi vzmeti s hltPOStJO 2 m/s zalet1 drugo telo z
maso 0,5 kg tako, da se z njim sprime. Za kollko se vzmet lahko

najvee¢ skrei, ¢e je konstanta vzmeti 5 kg/s ?
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5. Na postaji stojita povezana lah
drugi z maso 130 kg. Na prve
drugem vagonu pa mozZ Z maso

m vagonu s

Nato pa se zacneta gibati proti tez

hitrostjo 2,5 m/s glede na vagona.
vagonov in obeh moz glede na opazovalca,

postajo ? ‘
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ka vagona, prvi z maso 110 kg in
toji moz z maso 70 kg, na
90 kg. Sprva moza in vagona mirujeta.
igeu obeh vagonov z relativno
Koliksna je hitrost obeh

ki sedi na klopi pred
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2. Posgevni zleb spodaj zavije v navpi¢ni krog polmera 0,5 m tako,

b = 0,1 a,?
A —_— in. \.‘ ]
‘v (
iy 2
o B =
Fc - "

R = ‘2_,/5"1/\«

da
Je ravnina v kateri zleb lezi pravokotna na podlago.

Po zlebu W///
spustimo z visine 2,5 m od tal majhno kocko z maso 0,1 kg, ki lahko ( ;7
drsi po njem brez trenja. Kaksna je Vellkost sile,

kocko na polovie¢ni visini kroga ? (P1 })

ki deluje na
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2. Kroglica z maso 0,2 kg in polmerom 1,5 cm drsi brez trenja v
% vodoravni ravnini po krogu tako, da je pripeta na raztegl jivo 7L€77[ 7?%7§;f
! vzmet, katere neraztegnjena dolzina je 2 cm. Konstanta vzmeti je /537
| 43 N/m. Izracunaj kinetic¢no energijo kroglice, ¢e le ta enakomerno

(A-L)

krozi s frekvepco 1 s_1 ?
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1. 400 kg tezka kosara dvigala za materia% Seé zacne ob casu t=0
dvigati s pospeskom a = k-t (k = 2 m/s°). Koliko dela opravi motor 14.5.
v prvi sekundi ? Trenja ne upostevamo. — .
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2. Vzdolz 10 m dolge strmine z nagibom 450 spustimo istoc¢asno poln
homogen valj in polno homogeno kocko. Pri tem se valj kotali
brez podrsavanja, kocka pa drsi brez trenja. V koliksnem casovnem 1

razmiku dosezeta obe telesi dno strmine ?

Za kotrljanje valjka niz strmu ravan vrijedi

mg sin o —may—F=0, (D
gdje je sila F=M|R, tj.
may

F= X @2

5 )

Iz relacija (1) i (2) slijedi da je ubrzanje valjka

a ——ig sin o
v 3 L

Vrijeme za koje ¢e se valjak spustiti niz strmu ravan duzine s je
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Kocka koja klizi niz strmu ravan bez trenja, ima ubrzanje -
ax=g sin «.

Vrijeme sputanja kocke niz strmu ravan duZine s je

axk '
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N . 0 s . . . . 0)
Na klancu Z hagibom 3° stoji cestni valjar s skupno maso 15 ton. Valjar ima f1g

%,
tri kolesa, ki sta polna homogena valja z masama po 3 tone in premeri 1,3 m.
S kolikZnim pospedkom bi se gibal valjar, ko bi popustile zavore, ¢e bi |
se kolesa kotalila brez podrsavanja ?
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Na ledu miruje valjasta plos¢a s polmerom 0,7 m in maso 45 kg. Na
njenem robu stojita drug naspyoti drugeru dva ¢loveka z maso po 75
kg. Cloveka istocasno odskoc¢ita s plosce s hitrostima 1 m/s glede
na led, prvi v radialni smeri in drugi v tangentni smeri. S
koliksno kotno frekvenco se za¢ne vrteti plosca in s koliksno

hitrostjo se za¢ne gibati tezisce plosce ?
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7. Na robu vodoravne val jaste plosc¢e z maso 100 kg in premerom 2 m
stoji ¢lovek z maso 80 kg. Plosca se spocetka vrti s frekvenco 15 '{fsz
cbratov v minuti okoli fiksne osi, ki se ujema z geometrijsko osjo
plosce. Ocenite koliksno delo mora opraviti ¢lovek, da pride v

sredice plosce ? Trenje zanemarimo ?
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5. Svincena kroglica mase 0,1 kg Je privezana na vrvico in se vrti v
navpi¢ni ravnini. Koliksna je sila v vrvici pri najnizjem polozaju
kroglice, ¢e je sila pri najvisjem polozaju enaka 2 N 7 Izgube
zaradi upora zraka in trenja ¢ osi vrtenja zanemarimo !
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T2
2) Raketa z maso 1200 kg se giblje s hitrostjo 9 km/s. Na njej je vesoljec z
maso 120 kg. Po isti premici ji sledi druga raketa z maso 800 kg in hitrostjo
11 km/s. S koliksno hitrostjo se mora vesoljec izstreliti s prve rakete na
drugo, da se bosta na koncu, ko bo vesoljec v drugi raketi, gibali obe z enako

1 hitrostjo? Kolikéna bo ta hitrost? Vse podatke meri nepospeseni opazovalec,
| ki od dale¢ opazuje prehod vesoljca.
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2. Palica z dolzino 1.5 m in maso 1 kg Jje vrtljiva okrog pravokotne

v ravnovesni legi,

na os in pravokotno na palico tako,

| odmakne za 10°. Kaksen je bil sunek sile s katerim smo delovali na

| spodnje krajisce palice ? Predpostavimo,

vodoravne osi, ki jo prebada na 3/4 njene dolzine.

Ko je palica

Jo udarimo po spodnjem krajisc¢u pravokotno

da se palica v skrajni legi

da Jje sunek sile tako

| kratek, da se palica med sunkom prakti¢no ne premakne iz ravnovesne

| lege.
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2. Motor ¥ moc¢jo PO = 10 kW poganja vitel, ki dviguje breme mase

Ocenibe
m = 100 kg do visine h = 20 m\’TEGﬁkSnem ¢asu se breme dvigne do
te visine, c¢e je izkoristek motorja 80 % ?




4. V 3 kg teZko leseno . kroglo, ki visi na 6 m dolgi zelo lahki ‘fjf% }

vrvici ustrelimo- 4 g teZak izstrelek s hitrostjo 300 m/s. Za A

kollko se bo krogla odklonila ? Kolikfen. Je njen maksimalen
pospesSek ? Kolik3en del zadetne kinetidne energije izstrelka
se spremeni v deformacijsko energijo ?
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Iz val jaste gumijaste vrvice dolzine 1 = 0,62 m in polmera

r = 4 mm napravimo fraco. V fraco namestimo kamen mase m = 10 g
in ga izstrelimo vertikalno navzgor tako, da gumijasto vrvico
raztegnemo za polovico njene prvotne dolzine. Ocenite modul
elasticnosti gume (E), ¢e vemo, da je kamen dosegel visino

h = 32 m. Upor zraka zanemarimo. (F/S = E-Ax/X)

Kineti¢ka energija kamena koju kamen dobija rastezanjem gume za Ax je

mv? ‘k (Ax)2

2 2
Poto je v=+/2gh, slijedi da je_
_ 2mgh ]
(A2~
Iz i
—F—=Eéf i F=k Ax
S *
slijedi da je modul elastiCnosti gume
_ 2mghx
S (Ax)%
Ako duzinu gume oznatimo sa x=I/, tada je iz uslova zadatka Ax=[/2 i
S=rx =
_ 8mgh
rexl’

gdje je r radijus popre¢nog presjeka gume
E—8,058-105 N/m2.



Polni valj (vreteno) mase m = 1 kg in polmera R = 0.1 m se lahko
vrti okoli horizontalne osi, ki je hkrati tudi geometri jska os

val ja. Okoli vretena je namotana vrv, na katere prostem koncu je
pritrjena utez mase m, = 0.1 kg. Koliksna je hitrost utezi, po tem
ko vreteno sprostimo, utez pa napravi pot h = 1.22 m ? Trenje v osi

vretena in tezo vrvi zanemarimo ?

Polni valj (vreteno) mase m = 1 kg in polmera R = 0.1 m se lahko
vrti okoli horizontalne osi, ki Jje hkrati tudi geometrijska os

val ja. Okoli vretena je namotana vrv, na katere prostem koncu je
pritrjena utez mase m, = 0.1 kg. Koliksna sila napenja vrv, ko
vreteno sprostimo, da se prosto vrti ? Trenje v osi vretena in tezo

vrvi zanemarimo ?

L - . =
a) Sile na valjak jesu: m, g, napetost uzeta 7, re-

>
akcijska sila u leZajevima Fy. Valjak rotira oko glav-
ne osi inercije koja je nepomic¢na, pa je M = Jx =

= TR jer su momenti ostalih sila (mE iF?N) s obzi-
rom na centar mase jednaki nuli. JednadzZba giba-
na utega jest
J
| maa = mog — T. |

]

Uzevsi u obzir da je « = a/R dobiva se:

. 1 1 s 1 '
TR = Ia = —2—m1R:o:= 5 myR o = ?mlRa
e = & Slika 6.8.
T=—ma
2
o= 228 _16am)sn
m,y
my + —2—
b) Gibanje je jednoliko ubrzano: ] ’
' v =4/2ah = 2m/s. ﬂ\
c¢) Kutna je akceleracija valjka e —

a
o« = — = 16,4 rad/s%.
R
d) Kutna je brzina valjka

2h
w=al = « — = 20s.

e) Napetost niti je

1
T = — ma = 0,82 N. ),
' 5 14 ﬁé

§



5. Na zelo lahki vijadni vzme
Utez zadnemo Poganjati s silo 2,5 N,

lego. Cas delovanja sile Je vsakie 0,001 s.
amplituda nihanja utezi 100

ti Ck=0,1 N/cmd visi utes = maso O,18-kqg. |
ko gre le ta skozi ravnovesno

Po katerem sunku Je
krat vecja od amplitude po prvem ‘
v,

sunku ? Utez niha neduseno,
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6. Istocasnc spustimo 100 g kepo ilovice z vigine 15 m in vrzemo s tal

200 g kepo ilovice navpic¢no navzgor s hitrostjo 22 m/s. Kepi v
zraku tre¢ita 1n se- sprimeta. S koliksno bltrostJo pade sprimek na
tla? g = Lo ¢~
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4. Homogena palica dolzine L=9 cm (s krajiscema A in B) miruje na

(f/

izredno gladkih tleh. Naboj zadane palico in ostane v njej. Smer

iz

hitrosti naboja ge pravokotna na vzdolzno os palice. Tocka, kjer
hoAre 7} pobi o=
\;Epogﬁa zadane %abﬁj, lezi na razdalji d od krajisca B (d < L/2).

Koliksna mera biti razdalja d, da se po trku zacne gibati krajisce y~“L?Ul

1 \

A vzvratno glede na tla ?
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3. Homogen lesen valj, ki ima premer 46 em in vidino 16 em miruje na osnovnl

ploskvi na izredno gladkih tleh.,Va%j hkrati zadaneta dva naboja in v njenm
. 3 Shir . N A 3

ostaneta. Prvi naboj ima mas 00 m/s, drugi naboj pa ima maso 5 g in

hitrost 400 m/s. Nabe a priletita v vilj po vzporednil premicah v raynini,

ki je pravokotna na os valja in razdeli valj na dve enski poloviei. Prvi

jzstrelek prileti po premici, ki je 1 em oddaljena od osi valja, drugl pa

pogremici, ki Jje 32 cm oddaljena od premice prvega naboja. S koliksno

hitrostjo se zalne valj vrteti? S kolik&no hitrostjc se zadne gibati
e . . - 3 :

tetidde valja? Gostota lesa je 0.75 g/cm”.
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3. Na robu val jaste homogene plosce s premerom 2 m stoji moz z maso-

80 kg. Na zacetku se plosca z mozem na njenem robu vrti s frekvenco

10 s_1 okoli fiksne osi vrtenja, ki gre skozi sredisc¢i obeh VW //77

osnovnih ploskvev plosce. Nato se zac¢ne moz v radialni smeri

priblizevati sredisc¢u plosce. Ko pride v sredis¢ se vrti plosca s / o @\

frekvenco ‘ﬂ s_l. Koliksno delo mora opraviti moz, da pride v / @
sredis¢ plosce? Upostevaj, da ni trenja med podlago in spodnjo A

- ~J
osnovno ploskvijo plosce. Masa plosce je 100 kg. (M" 3’>

h
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4. Plodica na ledu sudara elesticki sa 2 jednakima plo¢icama, koje odlete
simetricki na obe strane. Kojom brzinom odleti prva plodica natrag, ako
Je uletila brzinom v = 20 m/s i ako su centri mirujuéih plodica u
poCetku na razmaky d = 2,4 R, gde je R radij plodica?

o

Plocica se odbija natrag brzinom

a) 2,1 m/s
b) 2,5 m/s d_
c) 3,2 m/s -
d) 4,0 m/s
e) ni jedan od gornjih rezultata nije tadan
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proti vodoravnici. V vigini 400 m izstreli raketo v smeri leta

letala s hitrostjo 300 m/s glede na avion. S koliksno hitrostjo
udari raketa na tla (kaks$na je vertikalna in kak$na horizontalna
komponenta_te h_i;czgs_icil;?,‘/g?f;ﬁ%?w yowt el -

N H= 400 m
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1 u‘/lé l 4 Na nitkah dolzine L = 1 m sta obesseni majhni jekleni kroglici mas

| 4€FF/Eb m = min m_ = =.m tako, da sta prosta konca obeh nitk pritrjena
v teziscu kroglic. Lazjo kroglico odklonimo za kot 6507 in spustimo.
Na koliﬁk@nirlviéini Chi, hzj se posta povzpeli obe kroglici po

popolnona elasticnem brikua 7 %1 = CpoplT y KZ: o. 22' ne
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2) Kladi z masama 2 kg in 3 kg sta povezani z lahko vrvico preko
Skripca, ki ima obliko valja z maso 1 kg. TeZja klada je na strmini z nag-
ibom 30°, druga pa na vodoravni podlagi. KolikSen mora biti najmanj

koeficient trenja med kladama in podlago, da pospeSek s katerim se kladi
gibljeta ne presee 1 m/s? 7
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